

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Calle del Pez, 11, 3.º. Madrid. Teléfono 4.405. Suscripción: trimestre, 5 pesetas. Extranjero trimestre, 10 pesetas. Número suelto, cinco céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 11, 3.º. Madrid. Teléfono 4.405. Suscripción: trimestre, 5 pesetas. Extranjero trimestre, 10 pesetas. Número suelto, cinco céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 11, 3.º. Madrid. Teléfono 4.405. Suscripción: trimestre, 5 pesetas. Extranjero trimestre, 10 pesetas. Número suelto, cinco céntimos.

LA CRISIS DE LAS SUBSISTENCIAS

NUESTRAS SOLUCIONES

El día 18 de diciembre se ha realizado con perfecta unanimidad el paro general en toda España. Es la tercer llamada que la clase obrera dirige al Gobierno.

Reclaman los obreros medidas urgentes y eficaces para abaratar el precio de los artículos de consumo.

Los socialistas sabemos que el remedio radical consistiría en el cambio de régimen: en sustituir la lucha de intereses por la colaboración humana; en pasar de la propiedad capitalista a la propiedad colectiva; en ir derechos al Comunismo. Pero también sabemos que aun no somos lo suficientemente fuertes para imponernos y derrotar a los detentadores de la tierra, de las máquinas y del dinero.

Por ese conocimiento no hemos involucrado las cuestiones. Y hemos ido más lejos: teniendo soluciones eficaces para resolver de momento la crisis de las subsistencias, no las hemos impuesto al Gobierno. Con los mítines, con las manifestaciones y con la huelga general de veinticuatro horas hemos advertido al Gobierno que urge el abaratamiento de las subsistencias, pero sin imponerle medidas determinadas: es libre para adoptar el procedimiento que le plazca. Nosotros sólo exigimos que sea rápido y que sea eficaz.

Si el Gobierno nada hace, o pierde el tiempo con tasas engañosas, entonces el pueblo se verá construido a adoptar por sí mismo las medidas radicales y eficaces que hoy no quieren poner en práctica los políticos gobernantes.

Vamos a decir dos palabras sobre las más urgentes.

LA LEY DE LATIFUNDIOS

Prometida por Canalejas, en nombre del partido liberal, ningún político ha vuelto a acordarse de ella.

España, nación de grandes extensiones sin cultivo y en poder de dos docenas de terratenientes, necesitaba con apremio el que se dictara la ley que ponía la tierra no cultivada a disposición de los obreros dispuestos a fecundarla.

Según Canalejas decía, era problema necesitado de urgente resolución. Si eso era en épocas normales, ¡qué será hoy!

Austria y Alemania, Inglaterra y Francia, se han visto obligadas a poner en explotación los terrenos incultos. De las dos primeras podría decirse que lo hacían por las necesidades de la guerra; pero en las dos últimas es forzoso reconocer que esa medida se ha adoptado para rebajar el precio de los alimentos.

Es preciso fijarse en que no hay en Francia los brazos necesarios para la explotación agrícola normal, y, sin embargo, a pesar de todas las dificultades, la Cámara francesa ha votado la ley. Se emplearán máquinas especiales, y se utilizarán para guiarlas a los hisalados en la guerra; pero no se abandonará la tierra sin cultivo: 300.000 hectáreas se pondrán en explotación. «Yo seré el jefe de cultivos de Francia», ha dicho el ministro, en medio de una salva de aplausos.

Y en España, con una duquesa de Borbón que tiene ella sola más extensión de tierras que toda Bélgica; con un Larios, poseedor de una provincia española; con un conde de Romanones...; con hambre horrosa y sobra de brazos, sólo se piensa en alguna menez parlamentaria y en proclamar a Cambó—ese trasto inútil—director del Congreso.

«Necesitamos aumentar la producción de España», y, por tanto, pedimos la ley de Latifundios. Si el Congreso no la dicta, nosotros proclamaremos revolucionariamente que cualquier español pueda labrar la tierra que ha estado sin cultivo durante cinco años consecutivos, teniendo derecho a que el Estado le adelante aperos y semillas, y con el pago de la obligación de pagar una renta igual a la que anteriormente producía el terreno puesto por él en explotación».

APROPRIACIÓN DE BUQUES

Veinte veces hemos protestado contra el arrendamiento de barcos de nuestra matrícula, y otras tantas hemos pedido que el Gobierno adopte medidas para evitar que disminuya el tonelaje de los barcos navegantes de bandera española.

Muchos medios tiene el Gobierno en su mano, y entre otros la vigilancia de las costas para impedir el aprovisionamiento de los submarinos, condicionar la libertad de los buques de las naciones agresoras, privar del servicio de radiotelegrafía a los que se portan como enemigos (así la estación de Garabanchel no cesará doce horas diarias al servicio de quien

hunde nuestros barcos), y como medida primera la apropiación de los barcos alemanes fondeados en aguas españolas.

Es una triste gracia que, fundados en las leyes internacionales, se refugien en nuestros puertos los barcos de los que no admiten esas mismas leyes que amparan a los buques españoles. Si las leyes son letra muerta y no alcanzan a nuestra marina mercante, ¿por qué hemos de hacer el cabrito, cuidando de que estén en toda seguridad los barcos alemanes?

Dentro de poco, por la pasividad del Gobierno, nos quedaremos sin barcos. ¿Dónde traer, entonces, los géneros que faltan en el consumo nacional?

Si falta el carbón habrán de apagarse los Altos Hornos, y se suspenderá la vida industrial en España. Todo será por culpa de estos Gobiernos sin energía y sin dirección.

Pedimos, pues, la apropiación de los barcos refugiados en nuestros puertos y pertenecientes a las naciones que torpedean buques de la marina española.

EL ESTADO, HARINERO

Queremos que el Estado se apropie de las fábricas de harinas. No presenta muchas dificultades el hacerlo. Para ganar unos millones se apropió el Gobierno de las fábricas de cerillas: bien puede darse, para rebajar el pan, con todas las fábricas de harinas.

El Estado tendría existencias de trigo con más facilidad que cualquier acaparador; primero, por disponer de más dinero, y segundo, por tener a su servicio dos flotas—la mercante y la de guerra—.

Cuando no hay pan, el ejército lo fabrica; cuando los trenes no andan, el ejército se moviliza y hace andar los trenes. Es lógico que no habiendo granos suficientes se movilicen todas las fuerzas nacionales para adquirirlos. Si no, cabría la sospecha de que esas fuerzas sólo se movilizaban contra el trabajador y a favor de los vagos burgueses.

La ganancia para el consumidor sería fuerte, porque reducirían en su provecho los grandes beneficios que hoy tienen los acaparadores. De esto saben mucho Romanones y Alba.

No queremos que ocurra lo de antes: que el Gobierno compró trigo con el dinero de los contribuyentes y lo entregó a los acaparadores.

No estamos para más farsas.

EL MUNICIPIO, PANADERO

Muchos son los Municipios que tienen tahonas. No es ninguna novedad. En general, los liberales se han ocupado muy poco de esta cuestión: así vemos en nuestra región que Municipios con mayorías reaccionarias tienen sus tahonas reguladoras, las que podemos llamar Cooperativas municipales del pan.

Hoy, esas tahonas laboran en condiciones desventajosas por el trust de los harineros; pero siendo el Estado el fabricante de harinas podrían desarrollarse en vasta escala.

Antes de la guerra había ciudades italianas que toda la fabricación de pan la tenían monopolizada por el Ayuntamiento. Con motivo de la guerra se ha generalizado el procedimiento en varios países de Europa.

VENTA MUNICIPAL DEL CARBÓN

El carbón debe comprarlo el Gobierno y venderlo sin ganancia a los Municipios que lo deseen para usos domésticos.

Se constituirá si otra Cooperativa municipal. El género saldría más barato, por suprimirse casi todos los intermediarios, y no digo todos porque aun hay otro ro dajo inútil: el propietario de la mina.

Natural sería pedir a nacionalización de las minas de carbón—primera materia necesaria en la industria y en el hogar—; pero es inútil pedir cosas que no se han abierto camino en el cerebro de las gentes.

OTRAS MEDIDAS

Radical y rápida sería la de quitar al bacalao todos los derechos de entrada.

Otra: prohibición de exportar géneros alimenticios de los que suele utilizar la clase trabajadora, mientras las existencias no sobra pasasen al consumo nacional.

Hoy no nos ocupamos, por falta de espacio, de la necesidad de emprender obras públicas, de la precisión del aumento de los salarios y del desarrollo de las Cooperativas obreras.

Se aireverá Romanones, a repetir que

«las aspiraciones de la última huelga caecían de concreción?»
¿Un jefe de Gobierno no sabe cómo abaratar las subsistencias y desarrollar el trabajo?

Nada de fundamento se ha hecho ni por el Gobierno ni por las oposiciones. Todos son lo mismo.

Nadie se acuerda de que la salud del pueblo es la suprema ley; si persisten en su actitud tendremos que gobernar desde la calle.

José MADINABEITIA

(De LA LUCHA DE CLASES.)

Gran mitin

Por el abaratamiento de las subsistencias.

El domingo, día 7, a las diez de la mañana, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, se celebrará una reunión de protesta contra la pasividad con que proceden las autoridades en la tasa de los artículos de primera necesidad. Presidirá Lucio Martínez, y hablarán

VIRGINIA GONZALEZ

MANUEL CORDERO

ANTONIO GARCÍA QUEJIDO

MARIANO GARCÍA CORTÉS

ANDRÉS OVEJERO

¡Trabajadores, ciudadanos, al mitin!



COMPAÑERA!

El día 31 de diciembre perdía vigencia un presupuesto por el cual se pagaban a razón de 50 duros las conferencias que ciertos intelectuales explicaron en determinados Centros culturales. Y la víspera, a fin de no llegar tarde, doña Emilia Pardo Bazán, condesa y todo, se acogió a los beneficios de ese presupuesto y estuvo hablando un rato en la Escuela del Hogar.

Nada de particular tendría esto, si la condesa hubiese disertado sobre cualquier asunto, sin meterse injustamente con nadie, y menos con personalidades que están tan por encima de la crítica escritora como Maeterlinck y su compañera.

Compañera, sí, y a mucha honra para él y para ella. Porque han de saber ustedes que doña Emilia, al referirse a aquella admirable mujer, no quiso llamarla de otro modo sino «compañera de Maeterlinck»; dando a sus palabras una entonación que quería ser ofensiva y que a nadie desprestigiaba más que a la propia conferenciante.

Si la mujer de Maeterlinck no es su esposa legítima, ¿qué? Señora doña Ridduña, ¿qué pasa por eso?

El ideal de todo hombre medianamente inteligente es tener una compañera, una verdadera compañera. ¡Loado sea ese nombre!

Es muy fácil, muy corriente, decir «mi esposa, mi señora, mi mujer»; pero ¡cuán pocas veces puede decirse con justicia «mi compañera»!

Maeterlinck ha tenido la gran suerte de hallar una compañera, y eso sí que es difícil: que un hombre de inteligencia tan poderosa pueda haber encontrado en el sexo femenino una inteligencia compañera de la suya.

Porque hay muchas señoras que pasan por inteligentes, que dan el camelo a cualquiera haciendo pensar que serían excelentes compañeras de un hombre, y luego resulta que son unas pedantes que no pueden ser más que «la distinguida esposa de don Fulano».

Y eso sí que es ofensivo.

La reaccionaria doña Emilia piensa que es necesario el sacramento del matrimonio; y una infinidad de parejas humanas han demostrado que no es indispensable.

MALIGNO

LA POLICÍA ESPAÑOLA

Una opinión autorizada.

De una carta que nos dirige nuestro compañero ruso León Trozky traducimos los párrafos siguientes, que constituyen una interesante opinión sobre la policía española; opinión que estimamos autorizada por tratarse de persona que conoce a la policía de Rusia, de Francia y alguna otra, lo cual le permite establecer comparaciones.

Dico así nuestro amigo Trozky:

«España es un país admirable; el pueblo es excelente; pero vuestra policía es la más estúpida de Europa, al mismo tiempo

que muy pífida. Los agentes y los guardas me rodean en los puntos de escala (Valencia, Málaga), y no me dejan descender del barco con mi mujer y mis hijos; conspiran con el personal del buque para vigilarme, produciendo verdaderos escándalos delante de los pasajeros.

En Barcelona, ese... Martorell y Suau, de la brigada de anarquismo, me prometió que me dejarían desembarcar, bajo una vigilancia disimulada que no llamase la atención de los pasajeros.

Para esclarecer mi situación, me he visto en la necesidad de explicar a todo el mundo lo que pasa y poner de relieve los procedimientos de la policía española. Con lo cual la policía me ha obligado a hacer propaganda a bordo, con resultados que me han satisfecho.»

A las palabras de Trozky añadiremos la breve relación de un hecho policiaco ocurrido en Cádiz: cuando nuestro compañero tenía ya en el bolsillo una carta en que le dábamos noticia de que el jefe del Gobierno prometía satisfacer sus deseos de permanecer en España hasta que llegasen su esposa y sus hijos, un policía gaditano le ofreció conseguir eso mismo, mediante algunas gestiones que costarían poco, pues sólo originarían de 200 a 300 francos de gastos.

Trozky rehusó el ofrecimiento del policía.

CONFERENCIA

La Agrupación femenina socialista, persistiendo en la labor educativa que viene realizando, ha organizado una conferencia para el próximo sábado, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

El acto empezará a las siete de la tarde, siendo el conferenciante el compañero Lorenzo Díez, quien disertará sobre el tema «Los vegetales venenosos».

Se ruega a las obreras acudan con puntualidad.

Cosas que pasan

TRUBA, 3.—Por contrata hizo el maestro de las obras de Fomento varias casas para vivienda de los jefes. Durante el tiempo que duró la construcción tenía un sueldo de 10 pesetas por la fábrica de armas; pero al hacer la liquidación no la pudo firmar por ser maestro.

Pidió la baja, para poder firmar y seguir trabajando en la fábrica y cobrando, como gratificación, el equivalente del sueldo. Pasado el tiempo de la liquidación será repuesto, y cobrará entonces como sueldo lo que ahora percibe como gratificación.

El director-coronel se nos ha mostrado generoso. Estos días de Pascua ha repartido entre los trabajadores de la fábrica de armas unas gratificaciones comprendidas entre 15 y 100 pesetas. Pero sucede que la generosidad es taquería y mala intención, en realidad. Porque gratifica a los buenos chicos, a los amarillos, y les enlarga que no digan a los otros que cobran la gratificación.

El pago y la reclamación del silencio ha llegado a conocimiento de todos, y la indignación entre los obreros es tan grande, que haría ser no cueste algún disgusto al director coronel.

Los trabajadores no se resignan a sufrir esas generosidades tan mal intencionadas. Creen, y no piensan mal, que si la gratificación se da debe alcanzar a todos.

Los amarillos hacen trabajos para crear un Casino civilmilitar.

Los amarillos dicen en su propaganda, para conseguir su objeto, que la creación no es cosa costosa, porque el director coronel paga el local.

Como anticipo, el director coronel ha ofrecido a los amarillos, para organizar un baile, el comedor de los trabajadores de la fábrica y la banda de música.

Pero los trabajadores han visto clara la situación del director coronel, y no se prestan a hacerle el juego.

Y para terminar, por hoy.

El carbón para la fábrica no se suministra mediante subastas de conveniente duración.

Se hace por concursos de un mes de plazo; y se adjudican los concursos a quien o quienes les parece.

Uno de los adjudicatarios ha sido un cuñado del síndico mayor.

Ahora, unas preguntas, señor ministro de la Guerra:

¿Le parece bien esto que se nos denuncia?

¿No cree que la conducta del director coronel es la más indicada para perturbar la marcha normal del trabajo?

¿No cree que merece la pena de poner algún remedio?

EL SOCIALISMO EUROPEO

SEGÚN LOS GERMANÓFILOS ESPAÑOLES

El Día, en su número de anoche, nos dedica un extenso artículo. Trata en él de cómo es «hecho singularísimo el que El Socialista, órgano del Socialismo español, creyese excusado el deber de reproducir exacta y completamente las opiniones emitidas por sus correligionarios de Francia». El enunciado del largo escrito es como para anonadar a cuantos ponemos nuestra pecadora pluma al servicio de las ideas socialistas.

Pero más extraordinariamente asombrosa es esta definición del Socialismo, en que, torpes, no habíamos pensado:

«Para nosotros—para El Día—el Socialismo, heredero directo de la Internacional de obreros, profesa el principio de que el hombre es un ciudadano del mundo que debe romper con todas las patrias pequeñas que le niegan su libertad y su derecho, y que el primero de todos sus dogmas es el derecho a la vida y el odio a la guerra.»

Conste en nuestras columnas esta definición originalísima, a manera de patente, que, gustosos, extendemos a favor de nuestro germanófilo colega.

El Día, después de estas afirmaciones, estampa la de que nosotros no somos así. ¡Fortunadamente! La de que ocultamos a las declaraciones de los socialistas franceses aquellas «que tienen carácter pacifista y que pueden ser favorables a la actitud de sus enemigos». Con la avidez de quien espera conocer algo nuevo, como lo serían estas declaraciones de nuestros compañeros franceses, favorables a sus enemigos, seguimos leyendo el artículo.

«Es decir—prosigue—, que son más franceses que los franceses, y suprimen de las declaraciones del Socialismo francés lo que no conviene a los Gobiernos aliados, para atenuar la conducta irregular de aquellos socialistas que, a pesar de la sangre de Jaurés, derramada por la idea pacifista, se entusiasman con la guerra y rechazan toda tentativa encaminada a restablecer la paz.»

En cambio—exclama con candor infantil El Día—, ¡qué opuesta conducta siguen otros periódicos, especialmente España Nueva! Fortalecidos por esta distinción, seguimos leyendo al colega. Y llegamos a lo interesante.

El Día afirma que El Socialista ocultó, suprimió y atenuó, tendenciosamente, el acuerdo adoptado por el Congreso socialista francés, relativo a la guerra.

La moción aprobada por nuestros compañeros de Francia fue insertada en El Socialista, íntegramente. Se publicó en primera plana a dos columnas, en el número correspondiente al día 1.º. Con esta misma fecha publicó la moción España Nueva, en tercera plana, de donde El Día, por lo visto, ha sacado la versión que sirve a sus lectores.

¿Qué demuestra esto? Nada más que es falso cuanto, por atención obligada a imperiosas exigencias de quien puede tenerlas, afirma El Día. Que El Socialista ni atenuó, ni suprimió, ni ocultó los acuerdos de los socialistas franceses, con los cuales está el partido español absolutamente identificado, como ayer afirmamos.

Que El Día ha padecido un error lamentable, que esperamos subsanará; porque si no lo hace probará que no fué error lo que padeció.

Es decir, que faltó a la verdad.

Y que lo hizo a sabiendas de que lo hacía.

En cuarta plana

Interesante información del

CONGRESO NACIONAL DEL PARTIDO

SOCIALISTA FRANCÉS

Los sucesos de Benagalbón

Un indulto.

Se anuncia para muy en breve que el general Luque firmará el indulto de Antonio Anaya y José Garrido, dos de los condenados a consecuencia de los sucesos de Benagalbón, a penas leves, por haber cumplido ya la mitad de la condena que les fué impuesta.

Lo justo sería un indulto amplio, que borrara toda clase de penas impuestas a consecuencia de sucesos como los de Benagalbón, Guiletra, Penagos, Cenicero, etcétera. Una amnistía de esta naturaleza sería justa; es necesaria.

Para que no quede triunfante siempre la injusticia.

aviso de molestias? simpatías por demas perfectmucho que se este organisa an ser los resos importa su cuestiones so...; pero neceñicios por accra índole del unal Induslonarios ponentorpecer su

ULOS

MAÑANA

os maridos aie todos y La

Marianela y

El río de orio. río de oro.

las seis, Los as Paralelas. ha y La Pa-

ón de nácar. andolfo.

omántica y La uarto, La ro-

NDREAS, 19.

TIVA

ICA

CA

erlas

Folleto

Historiales

Manifiesto

eglametos

Tarjetas

Talonarios

BLANZAS

15 ósntimos

15

15

15

30

50

50

RICOS

05 pesetas,

15

20

50

50

50

00

SOCIALISTA

ENTOS

10 pesetas

15

25

30

30

50

75

50

ESIAS

NES foto-

propósito

CENTROS

ÍSTICO y

asta el día

imos.

LA GUERRA

SOBRE LAS GESTIONES DE PAZ

Según *The Times*, la contestación de la Cuádruple al presidente Wilson será entregada uno de estos días y contendrá una exposición categórica de los fines que persiguen los aliados, definiendo además en términos claros para las naciones neutras las condiciones en que estarían dispuestos a discutir la paz.

Respecto a la contestación de la Cuádruple a las potencias centrales, la prensa yanqui hace comentarios muy expresivos separadamente y en su contraste. Mientras los periódicos germanófilos echan de menos una franqueza que no han creído necesaria en las proposiciones alemanas, el resto de la prensa norteamericana estima la contestación del Cuádruple Acuerdo de una claridad meridiana.

El *New York Herald* estima que es un paso real hacia la paz en razón a la misma negativa a la oferta imaginaria de Berlín, y porque el Gobierno alemán ocultó hasta ahora a su pueblo, no sólo su responsabilidad en lo que respecta a la guerra, sino también la determinación de los aliados de batirse hasta que esté Europa nuevamente libre.

El Gobierno alemán podrá suprimir la contestación de los aliados, pero es que el pueblo alemán insistirá para obtener el texto.

El día en que su pueblo pueda leer esa magistral condenación de los crímenes cometidos en su nombre, comprenderá el porqué la nación alemana está considerada como una nación de parias, y ese día marcará el principio del verdadero movimiento en favor de la paz, porque será al mismo tiempo el augurio del fin del prustianismo.

La Tribuna dice: «Con la mejor intención y el deseo muy excusable de que termine la guerra en interés de ambos grupos beligerantes, así como en el de los Estados Unidos, Wilson envió su nota en favor de la paz, en el momento en que creía que su intervención sería lo más eficaz; pero es completamente evidente que había juzgado muy mal la situación.»

El *Sun* hace resaltar que la respuesta de la Cuádruple parece un gran acto de acousación.

«En ninguna frase—dice el diario—se descubre que los aliados estén abatidos y descorazonados por el pasado.»

En cuanto al porvenir, les inspira la mayor confianza y parece estar basada en la convicción de que el Derecho y la Justicia deben prevalecer eventualmente y que su consagración ha de realizarse.»

The Times escribe: «Alemania tiene absoluta necesidad de la paz. La ha pedido por la razón de que no puede tener más tiempo en secreto su agotamiento inminente.»

The Providence Journal califica la respuesta de los aliados de lógica, y agrega: «Es una respuesta en la cual la indignación por el pasado y la confianza en el porvenir se exponen claramente.»

Los aliados conservan el punto de vista que tenían al principio del conflicto.

«Están unidos hasta la victoria. Piden la restauración de Bélgica, y se han comprometido a que el honor, la justicia y el derecho de gentes sean restablecidos en todo su vigor.»

El *Public Ledger*, de Filadelfia, dice: «La Cuádruple ha declarado por qué no puede volver a confiar en la sinceridad de las ofertas alemanas.»

El *Post*, de Washington, manifiesta: «La respuesta de los aliados sella el destino de Alemania.»

Después de esa respuesta está la inflexible determinación de la más poderosa Liga de naciones que jamás se formó, y que está unida por lazos afirmados con su propia sangre, y cuyo objetivo es bair a Alemania, herida hasta que capitule de una vez para siempre, a fin de que cuando llegue la paz sea ésta la paz que quiere la civilización y en beneficio de ella.

Antes de que Alemania se rinda, se arrojará con desesperación en nuevos campos de batalla.

Las naciones neutras no están seguras de no verse complicadas en el conflicto.»

LA ACTITUD DE TURQUÍA

Un despacho de Washington afirma que Turquía en una comunicación diplomática ha anunciado su independencia de las potencias europeas, al parecer, con el propósito de poder tomar parte en las negociaciones de paz.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Comunican de Salónica que cada vez se hacen más evidentes los deseos de Constantino de levantarse contra los aliados, colocándose al lado de los germanófilos.

Los Centros oficiales de Atenas anuncian abiertamente que en caso de no suprimirse el bloqueo, la Cámara será convocada para adoptar resoluciones extremas.

El *Neon Hestia* pide al Gobierno movilice todas sus fuerzas contra las potencias protectoras.

El *Cronos* se expresa en términos insolentes, y afirma que el Gobierno declarará la guerra a los aliados si no aceptan las peticiones de Atenas.

La amenaza de convocar a la Cámara en caso de no levantarse el bloqueo va expresamente señalada en la última nota del Gobierno real.

Recuérdese que la disolución de la Cámara va exigida en junio último por las

Potencias protectoras de Grecia, en su nota, que aceptó el Gabinete en nombre del rey, y que se comprometió a cumplir. Mientras se cumplen estas amenazas, la Liga de reservistas es la que realmente gobierna en el país, y organiza en numerosas provincias ceremonias análogas a la verificada últimamente en Atenas, para condenar la conducta observada por Venizelos.

Un despacho de Londres dice que en Atenas han estallado algunos motines, y que frente a una panadería fueron muertos tres manifestantes.

Al decir de *Le Matin*, el Gobierno francés se propone designar representante diplomático ante el Gobierno de Venizelos, que, a su vez, nombrará representante en París.

NOTICIAS VARIAS

No se ha modificado la situación militar en ninguno de los frentes de batalla.

Un radiograma de origen alemán dice que un submarino ha tropezado en el Mediterráneo, cerca de la isla de Malta, al buque francés *Verité*, que resultó gravemente averiado.

La prensa de Roma publica una estadística de las fábricas de guerra en Italia; éstas ascienden a 56, y ocupan a 21.700 obreros y 12.500 obreras.

Hay, además, 932 establecimientos auxiliares, con 340.000 obreros y 55.810 mujeres, y 1.181 establecimientos de menor importancia, con 37.500 obreros de ambos sexos.

El total es de 2.179 establecimientos para producciones de guerra, con más de 440.000 obreros.

LICITO E ILICITO

En *El Día* se ha publicado un telegrama de París dando cuenta de una conferencia que se ha explicado en la *Société Savants*, en elogio de los países amigos de Francia. En ese telegrama se dan las siguientes cifras como exportación de nuestros productos a Francia en el año último:

Mineral de hierro, 2.260.150 toneladas; pirita de hierro, 1.161.532 idem; cobre, 45.692.328 idem; blenda, 25.546.300 idem, y hierro viejo, 1.884.712 idem.

El plomo importado asciende a 56.710.861 kilogramos y los cartuchos para fusilería a 41.486 idem.

También se importaron grandes cantidades de resinas y mercurio. En cuanto a sustancias alimenticias, pasaron la frontera cinco millones de kilogramos de harina de trigo, treinta de patatas, veinte de cereales, cuatro de judías secas, 14.468.602 de aceite, tres de conservas y 2.394.652 hectolitros de vino.

Oficialmente se internaron 15.000 mulas, 7250.187 kilogramos de algarrobas, y de paja y forrajes, 15.644.134.

Y, por último, se adquirieron en España mantas para el ejército cuyo peso era de 4.381.928 kilogramos.

No queremos entrar en las intenciones de *El Día* al publicar los datos insertos. Nosotros no somos sospechosos de germanofilia, y podemos hablar con mayor autoridad.

Nos parecen estas exportaciones lícitas en cuanto no alteren el mercado nacional. Si sobran judías, que se exporten, pero con las garantías de que no elevará la exportación los precios en España. Igual decimos de los demás productos. Es lo lícito. Ahora bien: no lo es dejar a nuestro país sin productos, ni consentir una elevación de precio injustificada, más cuando la exportación proporciona beneficios extraordinarios.

No es lícito que el hierro haya encarecido en la proporción en que lo han hecho los siderúrgicos, perjudicando así a la industria y al proletariado; no lo es que faltándonos trigo, se exporte harina; no lo es que se nos lleven las patatas, que tan alto precio alcanzan en nuestro país; no es lícito, en fin, condenar a la miseria al país para que otros, puedan vivir mejor.

Gobernantes que esto permiten faltan a sus deberes más elementales; si estos gobernantes tienen concomitancias con estos negocios, la deserción del cumplimiento del deber tiene otro calificativo y merece dura sanción.

En resumen: bien que se permita exportar a los países aliados. Sobre ser legal, es lícito. Pero que esto no suponga hacer imposible la vida en España a los humildes, ni dejar en libertad a los negociantes para realizar toda clase de especulaciones. Los beneficios que obtengan deben alcanzar a todo el país; no deben obtenerlos a costa del país. Que es lo que ocurre.

LA POLITICA

El presidente del Consejo conferenció ayer tarde con los señores Dato, Basada y Bugallal. A estas entrevistas, de las que no ha trascendido nada, se concede gran importancia.

—El presidente del Consejo hallase enfermo de alguna consideración.

—El día 14 se celebrará el banquete con que sus partidarios obsequian al Sr. Dato.

—La Sección de Comercio del ministerio de Estado anuncia en la *Gaceta* que el embajador de Italia en esta corte ha denunciado, por encargo de su Gobierno, en nota de 24 de diciembre último, el Convenio de comercio y navegación firmado entre España e Italia el 30 de marzo de 1914, a fin de que dicho Convenio deje de regir el día 31 de diciembre de 1917.

—El resultado será que Canarias perderá este año 30 millones de pesetas, que emigrarán los pocos hombres jóvenes que quedan (cada mes se marchan de dos a tres mil), y, al fin, viejos, mujeres y niños, famélicos, asaltarán los casi exhaustos almacenes de víveres o se morirán de hambre.

Quizá parezca este cuadro muy sombrio; pero se ve que no exagero, por el hecho de que el pan cuesta a real la libra nominal, y un kilo, con el peso exacto, una peseta y quince céntimos.

—Trabajadores!

Comprad EL SOCIALISTA

LA AMNISTIA

RECASENS SIGUE PRESO

Efectivamente, es abominable lo que con Recasens, nuestro querido compañero, se está haciendo. Aquí, donde para encarcelar a ciudadanos honradísimos, más, muchas veces, que los mismos que les encierran, hay tantas facilidades, todo se vuelve dificultades, triquiñuelas, expediente y trampas cuando se trata de ponerlos en la calle. Se obra a impulso de una mala voluntad odiosa, de un espíritu de rencor, de afán de hacer daño, de mezquindad, verdaderamente chacalesco. Se tiene el dolor de hacer bien; que es del que sufren las gentes que son malvadas hasta la medula.

¿Hasta cuándo va a estar Recasens preso? ¿Qué valor tienen sus palabras, señor conde de Romanos?

Los huelguistas de "La Naval"

Otro caso de mala voluntad en la aplicación de la ley de Amnistía es el que ocurre con 17 marineros, procesados por la jurisdicción de Marina, a causa de la huelga naval de mayo último. De estos huelguistas, 13 están en Málaga, encarcelados y sujetos a proceso. Dos están cumpliendo ya en La Carraca seis meses de servicio en la Marina, que se les impuso por sentencia de Consejo de guerra. Uno está declarado en rebeldía, y otro ha sido absuelto.

El delito que se persigue en estos compañeros es el de falta de cumplimiento de contrato, delito de que trata, como se sabe, la ley de Huelgas, y que está terminantemente comprendido en la amnistía, en su artículo 4.º

Sin embargo, a los dos que estaban cumpliendo condena — Manuel Magán y Francisco Moreno — no se les ha puesto en libertad, ni se ha sobreesido el proceso de los que permanecen en Málaga, ni se ha dejado de perseguir al declarado en rebeldía. Hay la agravante de que para perseguir a estos trabajadores se ha desenterrado un texto legal del año 1892, que es el que se les aplica. Hay otras agravantes que entran en el orden moral y aun en el de los hechos jurídicos. El odio de los Inarra y los Sota y Aznar está empeñado en que los rebeldes a su tiranía sean castigados hasta el fin, sin ninguna clemencia, ya que, desde luego, lo son, asimismo, sin ninguna justicia.

Si el ministro de Marina quiere, la angustia que sobre estos hombres pesa cesará. ¿Conoce estos hechos el Sr. Mirandá? Si los conoce, ¿persistirá en que prevalezca sobre la letra y el espíritu de la ley el insano malévolo y ruin de esos navieros que han hecho de la guerra y de la miseria de España abundante manantial de ganancias?

Por las subsistencias

Una carta muy elocuente.

La *Correspondencia de España*, publicó ayer una carta de Las Palmas (Canarias), que reproducimos por considerarla importante:

«Nos preocupa extraordinariamente la situación del país creada por los submarinos alemanes.»

Como en estas islas no se cultivan apenas los cereales, porque la riqueza principal consiste en la exportación de plátanos en todo tiempo, y tomates cuando no los hay en Europa, resulta, en definitiva, que es preciso importar todo.

Reducido el tráfico marítimo a insignificantes proporciones, escasean yacuchos artículos, y de otros varios se carece en absoluto.

La exportación se ha paralizado; es decir, que no entra dinero en el país, y, por tanto, dentro de poco no se podrá comprar lo necesario. Como el problema no se resuelve pronto, el conflicto va a ser enorme. El Gobierno se preocupa con este asunto; pero las soluciones que busca son ridículamente insuficientes. Pensar en que con la cantidad exigua de tonelaje que hay en España se prestan las Compañías navieras a restablecer el tráfico de Canarias, aunque se las subvencione espléndidamente, es pasarse de candoroso. Hoy, cualquier barco que lleve a Inglaterra contrabando gana el doble de su valor en cada viaje.

Cualquier vapor que haga travesía a la Argentina lleva de flete más que el valor del barco.

Cuando regresé de la Península en el *Barcelona*, de Pinillos, me dijo el capitán que llevaba más de un millón de pesetas de fletes, y el barco valía menos de esa cantidad.

Un Gobierno que quisiera resolver el problema de Canarias y tuviera fuerza y arraigo habría de aplicar la ley de Subsistencias e incautarse de cuatro o cinco barcos grandes, que obrarían buenas ganancias, sin llegar, claro está, a realizar los negocios locos de ahora.

No creo que se haga esto, sino que se habilitarán tres o cuatro casos mandados retirar e insuficientes.

Además, se empezarán algunas carreteras, por administración, y con esto se creará el conflicto resuelto.

El resultado será que Canarias perderá este año 30 millones de pesetas, que emigrarán los pocos hombres jóvenes que quedan (cada mes se marchan de dos a tres mil), y, al fin, viejos, mujeres y niños, famélicos, asaltarán los casi exhaustos almacenes de víveres o se morirán de hambre.

Entre los decretos firmados por el ministro aparece como el más interesante uno concediendo la gran cruz de Carlos III al Dr. Cortezo.

¿Cómo serán los otros!

En las pocas obras que hay se pide trabajo por los obreros con lágrimas en los ojos, y lo más triste es que algunas se paralizan porque no hay cemento ni hierro.

Por los periódicos que recibo en el último correo veo que algo se habla del problema, pero sin conocer toda la gravedad del mismo.

El carbón mineral.

El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota, relacionada con el carbón mineral:

«Los Industriales que deseen proveerse de carbón mineral sujeto a tasa, con arreglo a la misma lo pedirán al Comité Ejecutivo de Subsistencias.»

La primera petición se hará consignando, a más de la cantidad que se solicita comprar, los siguientes datos:

Primero. Cantidad de carbón que calcula necesitará durante el año y fechas aproximadas en que quiere que le sirvan los pedidos.

Segundo. Cantidad de carbón que consumió en el curso del año precedente, expresando si adquirió carbón extranjero y en qué cuantía, punto de procedencia y puerto en que desembarcó, y si lo adquirió por algún intermediario, quién fué éste.

Si diera datos verdaderamente falsos incurrirá en multa, que oscilará entre 250 pesetas y 2.500, según el daño que hubiera producido con su falsa declaración.

A cada industrial se le señalará por el Comité Ejecutivo de Subsistencias la cantidad de carbón nacional que pueda adquirir.

Esta limitación se determinará teniendo en cuenta el carbón nacional consumido por cada industrial en el año precedente y la producción que se calcula para el año en curso.

Importación de cereales.

La Dirección general de Aduanas ha publicado en la *Gaceta* la relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Península e islas Baleares durante el mes de noviembre último.

De trigo se han despachado 4.105.642 kilos, que se desembarcaron en los puertos de Barcelona, Algeciras, Málaga, Pasajes y Bilbao.

La cantidad de maíz importada ascendió a 14.632.239 kilos, correspondientes a 14 cargamentos procedentes de Buenos Aires y uno de Alejandría.

De cebada, centeno y avena no hubo importaciones.

La tasa en el carbón y en el pescado.

GRUPO 3.º.—En el Ayuntamiento se reunieron los almacenistas, al por mayor y menor, de los carbones para tratar del conflicto que se les presenta por no servirles la Patronal minera 140 toneladas que tienen pedidas, y que son las que les faltan de la remesa de 400 toneladas que dicha Patronal comenzó a enviarles para ser vendidas al precio estipulado en la tasa impuesta.

El mayor obstáculo que se les presenta es la falta de material ferroviario, habiendo telegrafiado los almacenistas a la Junta central de Subsistencias pidiéndole que se entere a la Patronal para que envíe el carbón con la regularidad y rapidez que demandan las circunstancias.

El alcalde, por su parte, también telegrafió al gobernador civil, a la Junta de Subsistencias, y al diputado por el distrito interesándose pongan la mayor actividad en el mismo asunto.

Los almacenistas han nombrado una Comisión que, con el alcalde, se encargará de estudiar todas las dificultades que puedan surgir.

Hemos hablado con un almacenista al por menor, quien nos dijo que los vendedores al por mayor trataban de acaparar para sí todo el carbón; lo que, si llegan a lograr, les colocará en el trance de tener que cerrar sus carboneras, causando, como es consiguiente, un grave perjuicio al pueblo obrero que adquiere este combustible en pequeñas cantidades.

También estuvieron en la Alcaldía los armadores de buques pesqueros, dando toda serie de facilidades a la Junta de Subsistencias para establecer la tasa en el pescado, prometiendo incluir en la partida de pescado ordinario el besugo y la merluza.

Serán llamadas a la Alcaldía las vendedoras para ponerse de acuerdo sobre las ventas del pescado ordinario, estudiando una tasa que pueda dejarlas a ellas un margen prudencial de ganancias.

Los campesinos siguen sin venir al pueblo con sus productos.—*Llorca*.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado.

El conde de Romanos pronunció el discurso resumen de ritual. En él hizo una exposición de antecedentes de la nota de los Estados Unidos, y luego dio cuenta de la respuesta de los países aliados a las proposiciones de paz de los imperios centrales y de cuanto se relaciona con este asunto.

Después se refirió a la nota de España, hablando de la impresión que había producido en los países beligerantes, y analizando también el efecto que había producido en la opinión pública española.

Este problema ocupó casi todo el discurso de Romanos, que se limitó a examinar muy ligeramente los asuntos de orden interior.

Entre los decretos firmados por el ministro aparece como el más interesante uno concediendo la gran cruz de Carlos III al Dr. Cortezo.

¿Cómo serán los otros!

LA HUELGA DE EBANISTAS

Según estaba anunciada, ayer se celebró la reunión que las Sociedades de tallistas y ebanistas tenían convocada, para dar cuenta de las gestiones realizadas y de la actitud a adoptar por los compañeros de ambas profesiones, ante la conducta seguida por la clase patronal.

Presidió el acto el compañero Moyrón, de la Sociedad de tallistas, y usó de la palabra Ulibarri, por la de Ebanistas, quien ampliamente expuso con toda clase de detalles la situación en que se halla la huelga.

Dió cuenta de la entrevista que la Comisión tuvo con el Sr. Blanco, y de la que ya nos hemos ocupado en estas columnas.

En contestación a las afirmaciones hechas por los patronos ante el citado señor sobre la importancia de la exportación de muebles a Madrid, de otras provincias, dijo que ésta no merma en nada la producción madrileña, pues la obra de referencia es de la que de ninguna manera prescindirán los almacenes de segundo y tercer orden, por la calidad *cominments denominada de batalla*, y por tanto, que no afecta en nada absolutamente a la que aquí se construye. Con esto quedó destruido el argumento presentado por los patronos para hacer ver la imposibilidad de aceptar las bases obreras, por la competencia que se les haría ante la gran diferencia existente con las condiciones de trabajo de otras regiones.

Puso de manifiesto las constantes coacciones llevadas a cabo por los patronos, imponiendo a aquellos que no se les ha declarado la huelga la condición de terminarse la obra por ellos comenzada, sin excusa de ninguna clase; la amenaza de ser boicoteados en la adquisición de materiales para sus obras particulares, y el aumento de la contribución, todo si no accedían a sus pretensiones. La concurrencia, que llenaba totalmente el teatro, condenó clamorosamente estos procedimientos patronales.

Al ser preguntados si podían ser aceptadas las proposiciones de la clase patronal, y de las cuales también hemos dado cuenta, un ¡no! vibrante, retundo y unánime fué la contestación dada, ratificando así los huelguistas la actitud acordada el día que se les consultó a requerimientos del Sr. Blanco.

Yo os pido—dijo Ulibarri—que el día en que, según nuestros informes, los patronos anuncian la vuelta al trabajo, aunque sea aceptando todas nuestras peticiones, no lo hagáis si éstos no han pactado con nosotros, vuestros representantes, pues lo que pretenden es aislar por completo a la Sociedad, y esto no debe consentirlo ningún hombre digno; antes hay que pensar que para algo fueron hechas las cárceles. Una estruendosa ovación terminó las frases de nuestro amigo.

Requirió, como punto final, a la asamblea para que aquellos compañeros que trabajan dejen en depósito para sostenimiento de la huelga un día de jornal, a lo que todos se mostraron decididos.

A continuación el compañero Aristides Magnani, de la Sociedad de marroquinos, ocupó la tribuna, haciendo mención, en primer término, del tiempo que lleva planteada la huelga de esta Sociedad, que es de cinco semanas más que la de ebanistas.

Manifestó que todos los huelguistas están decididos a sostenerla el doble de tiempo si es preciso; pues habiendo declinado, todo se consigue.

Dijo que no habían querido llegar a la huelga, pues a nadie beneficia, más siendo tal la intransigencia patronal, a ella se fué. Ya que nos declaran la guerra, guerra tendrán. Nosotros hemos hecho todo lo posible por evitarla; no lo han querido así, y en lucha estamos, pero que no se nos llame provocadores, pues no lo somos.

Lo que vosotros pedís ahora—continuó diciendo—, nosotros lo tenemos ya hace diez y seis años, y si otros oficios no lo tienen es porque no quieren. Vosotros debéis luchar con denuedo hasta conseguirlo, pues a espaldas nuestras está toda la organización, que ve atentamente la marcha de nuestras huelgas, considerando que nuestro triunfo no es para nosotros solamente, sino para toda la clase obrera organizada.

Con una vibrante alocución terminó, dando un ¡viva la huelga!, que fué respondido por todos con gran entusiasmo.

Y con breves palabras del compañero Moyrón terminó el acto, del que todos sacamos la mejor impresión.

Leed en cuarta plana

el anueto GRAN BAZAR

Palabras del alcalde

Ayer [mañana] visitó al señor duque de Almodóvar del Valle una Comisión de pescadores para pedirle que active un decreto sancionando el acuerdo de la Junta local de Reformas sociales, que consiste en conceder a la dependencia de dicho gremio el descanso en domingo, a las 10 de la tarde.

Don Martín Rosales dijo que procederá en este caso ateniéndose al estricto cumplimiento de la ley; esto es, que aprobará el referido acuerdo si se ajustaba en un todo al reglamento.

—Esto es lo único que podemos hacer, tanto la Junta como yo—agregó.

Tomamos nota de estas palabras, y estamos seguros de que dentro de pocos días tendremos que recordárselas al señor alcalde, porque nosotros somos los que queremos el estricto cumplimiento de la ley, y no él, que permite se vulnere.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

- EL SELLO YER cura Jaquecas.
- EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
- EL SELLO YER cura la Gripe.
- EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

- EL SELLO YER cura Cólicos.
- EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.
- EL SELLO YER cura la Gota.
- EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO SOCIAL

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Estimados compañeros: El pasado Congreso nacional, con uno de sus acuerdos, nos autorizó para establecer la cuota extraordinaria de cinco céntimos por cada federado, con destino a la propaganda, y cuando se considerara necesario.

La necesidad se ha hecho sentir, dados los gastos que se han originado con la propaganda realizada en el año anterior y los de organización de la huelga general, y por ello, y para el presente año, ponemos en vigor la cuota extraordinaria mencionada.

Las Secciones con Federación de oficio deberán hacernos el pago de esta cuota por conducto de sus respectivos Comités, y las no federadas, directamente, y todas en el mes de enero corriente.

Quedan vuestros y de la causa obrera. Por el Comité nacional: DANIEL ANGUIANO, vicepresidente.—FRANCISCO LARGO CABALLERO, vicepresidente.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

MADRIDEJOS.—Los obreros agricultores de este pueblo han presentado a la primera autoridad municipal el resultado del acuerdo tomado por los mismos para que en los trabajos de recolección de setina se les abone un jornal de 2 pesetas diarias, en vez de 1,50 pesetas que hasta aquí cobraron.

Fundan su pretensión, justa, en la carencia de los alimentos, que hacen imposible su vida, y en que en los pueblos limítrofes los jornales que cobran los demás trabajadores son iguales o mayores que el que ellos solicitan.

El alcalde convocó a una reunión a la clase patronal, y ésta como siempre que se trata de aliviar la suerte de los obreros, se opuso a reconocer la razón de los demandantes.

A consecuencia de ello, los trabajadores todos acordaron no ir al trabajo hasta tanto no les sea reconocido el aumento pedido.

Las autoridades, al igual que hacen todas en conflictos de esta especie, no han encontrado otra solución que reconcentrar la guardia civil para garantizar la libertad del trabajo, tratando de ejercer coacción en el ánimo de los obreros.

Pero los obreros de aquí, que en otras ocasiones, y sin organización, supieron defender sus derechos, en la presente cumplirán su deber, no acudiendo al trabajo hasta obtener el triunfo de su justa reclamación.

Las personas imparciales ven con simpatía este movimiento, en el que los trabajadores proceden con el mayor orden y con la consciencia que da la organización.—C.

MITINES Y CONFERENCIAS

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. Ha dado una conferencia el compañero Sánchez Rosa, llegado de Sevilla. Se ocupó de la amnistía, cartería de la vida y crisis de trabajo.

Aconsejó a los trabajadores se organizaran, e hizo propaganda de sus ideas.

VELADAS

BARRUELO.—El Cuadro artístico de la Unión Ferroviaria y Juventud socialista ha dado una velada a beneficio de los compañeros de Guardo, presos en Saldaña. Se puso en escena *Amor de madre* y *Los novios en Leganés*.

La cantidad líquida recaudada fué de 100 pesetas, que fueron enviadas a los presos. En breve se dará otra velada artística para recaudar cantidades con destino al compañero Luch, preso en la cárcel de Valencia.

La Sección ferroviaria tiene abierta una suscripción permanente, cuya suma total recaudada se eleva a 123,85 pesetas.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

FORTUCALETE.—El día 5 del corriente se reunirá la Juventud socialista local, rogándose a todos los afiliados la puntual asistencia.—J. M.

DIRECCIONES OBRERAS

BILBAO.—La Asociación general de dependientes de comercio participa a las demás de España que su nuevo domicilio es: Jardines, 10, primero.

SINDICATOS PROVINCIALES

OVIEDO.—El domingo se reunieron los delegados de la región de todas las Sociedades obreras del ramo de construcción, acordando constituir el Sindicato provincial del ramo.

La iniciativa ha de ser de gran trascendencia para el impulso obrero en la región.—V.

NEVAS SOCIEDADES

GRADO.—Se ha organizado una Sociedad obrera del ramo de construcción, merced a trabajos de propaganda del compañero Cnestis.—N. A.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

HUERIA DE SAN ANDRES.—La Juventud socialista de esta localidad ha dirigido a todas las de Asturias la siguiente invitación para formar la Federación de Juventudes socialistas asturianas: «Estimados compañeros: Esta Juventud socialista, viendo la imperiosa necesidad que hay de crear, cuanto antes mejor, la Federación provincial de Juventudes socialistas, tiene a bien dirigirse, por medio de la presente circular, a todas las Secciones de la provincia, encareciéndoles que estudien detenidamente los beneficios que podrá proporcionar nuestro proyecto.

Y con el fin de no perder tiempo en los trabajos preparatorios para llevar a cabo la obra mencionada, esperamos que todas las colectividades nos contesten; a más tardar, para el día 31 de enero próximo.

Tan pronto hayamos recibido las contestaciones procederemos al envío del proyecto de estatutos, para que cada una de las estudie y haga cuantas modificaciones crea convenientes.

Propaguemos con entusiasmo y energía la idea de crear nuestra Federación provincial, pues será una demostración más de querer acrecentar el número de afiliados a nuestro partido.

Tengamos en cuenta que sólo de esta manera será como podremos llevar más fácilmente la propaganda de nuestros ideales a todos los pueblos que en la actualidad se hallan sometidos a una ignorancia estúpida y denigrante, desconociendo por completo las bondades del Socialismo.

Trabajemos denodadamente por que la idea en proyecto sea pronto una realidad, cumpliendo, si así lo hacemos, parte de nuestra misión.

Sin otro particular, quedamos vuestros y del Socialismo.

Hueria de San Andrés, 26 de diciembre de 1916.—José CALLEJA, secretario; LUIS MONTES, presidente.

El Comité nacional de la Federación ha contestado a esta Sección aprobando la idea y ofreciendo su concurso para llevarla a efecto, siendo, por tanto, cosa descartada el éxito que esta iniciativa ha de tener.—L. M.

PROGRESOS DE LA ORGANIZACIÓN

GRANADA.—En la reunión celebrada hace tres días en el Centro obrero de la Placeta del Azúcar estuvieron representados los gremios de carpinteros, agrupación del cáñamo, tipógrafos, panaderos, albañiles, confeiteros, ferroviarios, silleteros, restauradores, tejedores, tallistas, barnizadores, Agrupación socialista y Cooperativa obrera panadera.

Se aprobó hacer gestiones para encontrar un local social para todos los obreros granadinos; reorganizar a los ebantistas; agradecer a los dependientes de comercio su solidaridad con la huelga del 18, así como a cuantos ayudaron al triunfo de dicho movimiento; y protestar contra los atropellos de las autoridades, que llegaron a detener y atar con corda a hombres honrados, mientras favorecen a los grandes ladrones y acaparadores.—Yudas.

CONGRESOS OBREROS

Los mineros españoles, según hemos leído en nuestro querido colega *Huelva Libre*, van a celebrar un Congreso nacional, en Madrid, el día 20 del corriente mes, para crear la Federación nacional.

El mismo colega agrega que a esa asamblea enviará representación el Sindicato minero de Riotinto.

El de Asturias, de acuerdo con las principales Sociedades del ramo, es el organizador de este Congreso, que ha de tratar de temas de gran interés.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Escuela Nueva; a las nueve de la noche, Consejo de Dirección. En el salón pequeño: A las cinco y media de la tarde, Pavimentos; a las nueve de la noche, Portlandistas.

HUELGA GENERAL EN TOLOSA

Toledo, 3.—A requerimiento hecho por el alcalde de Tolosa, en nombre del presidente del Instituto de Reformas Sociales, La Papelera ha contestado que acepta la mediación de este organismo en cuanto a la fijación del aumento de salario y el paro semanal; pero mantiene su propósito de excluir parte del personal, desechando, desde luego, la intervención del Instituto en este respecto.

Esto supone, indirectamente, una represalia de la Empresa. Mañana remitiré por correo el documento íntegro.

Barrio se encuentra entre nosotros, habiendo tomado parte en la reunión de esta noche.

Los huelguistas continúan animosos.—Toyo.

Mitín de adhesión.

SAN SEBASTIÁN.—La Federación obrera ha celebrado un acto de solidaridad hacia los huelguistas de Tolosa.

Renace el optimismo ante la intervención posible del Instituto de Reformas Sociales, en cuya imparcialidad se confía aquí.—T.

Ayudan a EL SOCIALISTA

FORTUCALETE. 3.—La Juventud socialista ha abierto una suscripción a beneficio de nuestro diario. Ya han recaudado y remitido cantidades de alguna consideración.

CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO

Por gran mayoría de votos ha sido elegido vocal del Consejo Superior de Fomento nuestro amigo y correligionario Antonio Fernández de Velasco.

Le han llevado a este organismo los votos de las Cámaras agrícolas, que han premiado así sus campañas en la prensa. En la elección ha triunfado sobre el vizconde de Eza, que era otro de los candidatos.

Felicitemos a nuestro amigo por esta elección que le permitirá defender en ese Consejo los intereses de los trabajadores del campo.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

	Pesetas.
Suma anterior.....	2.093,35
ESPIEL.—Sociedad de metalúrgicos.....	2,70
LAVIANA.—Cuarta lista: R. García, 0,25; L. Iglesias, 0,50; A. González, 0,50; M. Marbón, 0,20; C. Alvarez, 0,50; C. Bojio, 0,20; N. Morán, 0,50; M. Bernardo, 0,30; María Gutiérrez, 0,10; Antonia Bernardo, 0,10; S. Alonso, 0,40; A. Fernández, 0,25; M. González, 0,10; J. Martínez, 0,10; B. Sánchez, 0,25; V. Libana, 5; A. Mier, 1; S. Sierra, 1; A. Rodríguez, 1; C. Martínez, 5; J. Mora, 0,40; J. Fernández, 0,20; J. Cambior, 0,25; C. Bostes, 0,20; I. Gamonal, 0,20; A. González, 0,25; N. Carrio, 0,25; L. Argüelles, 0,50; B. Suárez, 0,25; M. Pérez, 0,25; A. Pérez, 0,25; R. Costales, 0,25; F. González, 0,50; C. Francés, 0,20; R. Patín, 0,25; A. Velasco, 0,30; L. García, 0,50; M. García, 0,50; E. Suárez, 0,20; E. García, 0,50; A. Fernández, 0,20; M. Pérez, 0,30; F. Muiaras, 0,25; M. García, 0,25; S. Fernández, 0,20; J. Sánchez, 0,25; S. Gutiérrez, 0,30; L. Fernández, 0,20.....	25,40
MOTRIL.—Agrupación socialista, 5; Juventud socialista, 2,50; Sociedad agrícola, 5; Cooperativa socialista, 10.....	22,50
PECHINA.—F. García.....	1,40
Suma total hasta hoy.....	2.145,35

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zurichera Mecánica

Los maestros interinos

Conclusiones de una asamblea.

He aquí las conclusiones presentadas al ministro de Instrucción pública por la asamblea de maestros interinos:

«Primera. Concediendo a los maestros interinos con derecho a la propiedad de todas las escuelas que haya vacantes o vagen en poblaciones mayores de 1.000 almas.

Se funda la anterior petición en la certidumbre de que con ello no se lesionan derechos de nadie, respetándose la ley de Administración y Contabilidad, como se prueba en el razonamiento siguiente:

No se lesionan los derechos del resto del Magisterio dándose a los maestros interinos todas las escuelas de la antigua dotación de 625 pesetas y menor categoría, porque quedan para el concurso de traslado las antiguas de 825, 1.100 y de más categoría superior que vagen por resultas, y para la oposición, todas de mayor dotación de 1.000 pesetas que quedan desiertas y las de nueva creación.

Se respeta la ley de Administración y Contabilidad, porque las plazas vacantes de 1.000 pesetas en el escalón que se concedan a los maestros interinos con 625 pesetas deben ser provistas inmediatamente por los maestros propietarios que disfrutan sueldos de 625 pesetas y que tengan mayor antigüedad.

Segunda. Necesidad de que los nombramientos de maestros interinos que pasen a propietarios se hagan por la Dirección general, por ser su tramitación más breve.

Tercera. Que sea reconocido el derecho a la propiedad a todos aquellos maestros que aprobaron el ingreso en una Normal antes de 1.º de julio de 1911, ya que lo hicieron bajo el plan de ingreso en propiedad por concurso.

Cuarta. Que mientras subsistan las interinidades se hagan los nombramientos con sujeción al mayor tiempo de servicios, en lugar de hacerlo a voluntad de los rectorados.

Quinta. Pase al Estado de la Caja de derechos pasivos.»

¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses

PÁGINAS LITERARIAS

Nuestras Señoras del Dolor

DE TOMÁS DE QUINCEY

... La mayor de las tres hermanas se llama *Mater Lachrymarum*, o Nuestra Señora de las Lágrimas. Ella es la que divaga y gime, noche y día, invocando rostros desvanecidos. Ella es la que estaba en Rama cuando se oyó lamentarse una voz: la de Raquel llorando a sus hijos y no queriendo que la consolaran. Ella estaba también en Belén la noche que la espada de Heodes arrojó a todos los inocentes fuera de sus asilos... Sus ojos son de vez en vez dulces y penetrantes, desprovistos y adormecidos, levantándose con frecuencia a las nubes, acusando con frecuencia a los cielos. Lleva en su cabeza una diadema. Y yo sé, por recuerdos de la infancia, que puede caminar sobre los vientos cuando oye el sollozo de las letanías o el tronar del órgano, o cuando contempla el desmoronarse de las nubes de este. Esta hermana mayor lleva en su cintura llaves más potentes que las llaves papales, con las que abre todas las cabinas y todos los palacios... Con ayuda de estas llaves es como Nuestra Señora de las Lágrimas se desliza, fantasma tenebroso, en las alcobas de los hombres que no duermen, de las mujeres que no duermen, de los niños que no duermen, desde el Ganges hasta el Nilo, desde el Nilo hasta el Mississippi. Y como nació la primera y posee el imperio más vasto, la honramos con el título de Señora

La segunda hermana se llama *Mater Suspiriorum*. Nuestra Señora de los Suspiros. Ella no escala nunca las nubes y no se pasea sobre los vientos. Sobre su frente, ninguna diadema. Sus ojos, si se les pudiera ver, no parecerían ni dulces ni penetrantes; no se podría describir ninguna historia en ellos; no se hallaría en ellos más que una masa confusa de sueños muertos a medias y los jirones de un olvidado delirio. No levanta los ojos jamás; su cabeza, tocada con un turbante de harapos, está siempre caída y mira siempre al suelo. No llora, no gime. De tiempo en tiempo, suspira ininteligiblemente. Su hermana, la Señora, es a veces tempestuosa y frenética, delirando contra el cielo y reclamando sus bienamados. Pero Nuestra Señora de los Suspiros no grita nunca, no acusa nunca, no piensa en rebeliones nunca. Es humilde hasta la abyección. Su dulzura es la de los seres sin esperanza... Si a veces murmura no es sino en los sitios solitarios, desolados como ella, en ciudades en ruinas y cuando el sol ha descendido en su reposo. Esta hermana es la visitadora del paria, del judío, del esclavo que rema en las galeras...; de la mujer sentada en las tumbas, sin amor en que reclinar su cabeza, sin esperanza que ilumine su soledad; de todo cautivo en su prisión; de todos aquellos a quienes se traiciona y de todos aquellos a quienes se rechaza; de todos aquellos que están proscritos por la ley de la tradición y de los hijos de la desgracia hereditaria. Todos están acompañados de Nuestra Señora de los Suspiros. Ella, también ella, lleva una llave; pero apenas si la necesita. Porque su reino está, especialmente, entre las tiendas de Sem y los vagabundos de todos los climas. Sin embargo, en los rangos más altos de la Humanidad, encuentra algunos altares

Pero, la tercera hermana, ¡la más joven!—¡Chist! Cuando hablemos de ella, que vuestras voces sean como un murmullo!—Su dominio no es grande; de otro modo, carne alguna no pudiera vivir; pero es ella la Todopoderosa sobre su dominio. Su frente, coronada de torres como la de Cibeles, se eleva aún más allá del alcance de nuestras miradas... A pesar del triple velo de crepón con que envuelve su cabeza, que lleva tan alta, puede verse desde abajo la luz salvaje que brota de sus ojos, luz de desesperación siempre flameante, por las mañanas y por las tardes, a mediodía como a media noche, en la hora del flujo como en la hora del reflujo. Desafía a Dios. Es la madre de las demencias y la consejera de los suicidas. Profundas son las raíces de su poder, pero pequeña es la nación sobre la que reina. Porque ella no puede dejar caer el peso de su mano sino sobre aquellos en quienes una naturaleza dotada de profundidades ha sido trastornada de arriba a abajo por convulsiones interiores; sobre aquellos cuyo corazón tiembla y cuyo cerebro vacila a los soplos combinados de las tempestades de fuera y las de dentro. La Señora marcha a pasos inseguros, ya rápidos, ya lentos, siempre con una gracia trágica. Nuestra Señora de los Suspiros se adelanta con timidez y como furtiva-

mente. Pero su hermana menor no da más que brinco imprevistos, saltos de tigre. No lleva llaves, porque, como no viene más que rara vez entre los hombres, arranca todas las puertas allí donde le es permitido entrar. Y su nombre es *Mater Tenebrarum*, Nuestra Señora de las Tinieblas.

El monopolio ferroviario

La falta de material.

PUEBTOLEANO. 3.—Desde hace algún tiempo vienen faltando vagones para el embarque de carbones en estas minas, y a pesar de haberse reclamado repetidas veces su envío, continúan faltando, hasta el extremo de que las playas están abarrotadas de carbón ya extraído. En algunas minas es tal el amontonamiento, que se han dado casos de incendiarse con los gases que se han producido al contacto de las aguas del pasado temporal.

Hace ocho días están paralizadas las minas «Oportunidad» y «Valdepeñas», y ayer han suspendido también los trabajos, hasta nueva orden, las minas «San Vicente», «San Francisco» y «La Extranjera», y «Asdrúbal» y otras de la Sociedad Peñarroya han anunciado lo propio. Si no se ponen vagones a disposición de las minas, con urgencia y en gran cantidad, quedarán en paro forzoso millares de obreros.

Es lamentable y censurable que en esta época escasee el material ferroviario en las proporciones de ahora, como nunca ha ocurrido esto; se hacen muchos comentarios, y hasta se dice si será debido a un acuerdo de las Empresas mineras y Compañías ferroviarias por la cuestión de la tasa de los carbones. Sea lo que fuere, el caso es que esta escasez de vagones ocasiona muchos perjuicios a los obreros mineros, y de no resolverse esto en breve no habrá que extrañarse que suceda un grave conflicto. Tomen nota de esto el ministro de Fomento y la Junta de transportes.—C.

SANTA LUCÍA. 3.—Ninguna medida eficaz se toma para evitar la falta de ocupación.

He aquí los trabajadores que se encuentran parados por falta de material de transporte: Coladilla, 60; Olleros de Sabero, 200; Puente Almurey, 170; Arzanaga, 175; Llombara, 40; La Magdalena, 180. Total, 1.360. ¿Se entra al jefe del Gobierno?

En Santa Lucía va a ocurrir lo mismo, quedando en la miseria más de mil quinientos familias.

El Comité regional mandó un telegrama de protesta al Gobierno.

Están dando entrada al carbón del extranjero y tienen, en cambio, las minas paradas porque no se transporta el carbón almacenado.

De esto deben tomar nota los trabajadores para persistir en su actitud hasta conseguir que se normalicen los servicios de transporte y se obligue a las Empresas ferroviarias a cumplir su función en el país.—G. Iglesias.

SE JUEGA...

En Martos.

Con todo descaro, señor ministro de la Gobernación, se juega a los prohibidos, en la mayoría, si no es en la totalidad de los establecimientos.

Las autoridades locales lo saben y lo consenten. ¿Consentirá usted, Sr. Ruiz Jiménez, que aquellas autoridades falten a sus deberes?

AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias, hechas por la Casa Roca (Tetuán, 20), para adorno de los Centros obreros, la mayoría de los cuales se apresurarán a sustituir los cuadros actuales por las ampliaciones bellísimas que Roca ha hecho.

Los pedidos, previo pago de 5,25 pesetas, se servirán con toda rapidez.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Los maridos alegres.
COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo. A las nueve y tres cuartos, El río de oro.
APOLO.—A las seis, El botón de nácar. A las diez y media, El señor Pandolfo.
COMICO.—A las seis, La romántica y La buena estrella.—A las diez y cuarto, La romántica y La cogida del Castizo.

IMPRESA DE FORTANES, LERENAS, 29.

El Congreso nacional del partido socialista francés

Hemos dado ya en nuestras columnas lo principal dicho y resuelto en el Congreso del partido socialista francés, concerniente a la guerra. Prescindiendo, pues, de lo que hemos publicado ya, vamos a insertar ahora con mayor detalle las sesiones de este importante Congreso.

Lo más importante de las primeras sesiones fué los discursos pronunciados por los camaradas ingleses, delegados del Labour Party, Henderson, ministro, Roberts, diputado, y Smith; Rubanovich, representante del partido socialista revolucionario ruso, y Vandervelde, ministro de Estado y delegado del partido obrero de Bélgica. De estos discursos, en números anteriores, hemos destacado ya los párrafos de mayor interés. La entrada de estos compañeros fué saludada con una emocionante ovación, que se repitió cuando terminaron de hablar.

Se aprobaron seguidamente las cuentas. A la discusión de éstas siguió un empuñado debate alrededor del informe del Grupo socialista en el Parlamento.

La acción parlamentaria.

Hubert Ruger defendió el informe, dando detenidas explicaciones sobre la acción parlamentaria socialista, y felicitándose de la unidad que la había prestado, unidad de la que sólo exceptuó a Alejandro Blanc, Brizon y Raffin-Dugens.

Cayron y Roland pidieron al Grupo que presentara medidas referentes a Túnez y Argelia, tales como la extensión de la ley

de Accidentes del trabajo a aquellos territorios. Y Chastanet, del Isère, rompió el fuego, reprochando al Grupo su ministerialismo y exhortándole a que se levantara contra la censura. Compère-Morel le contestó, condenando la participación ministerial, enumerando los casos en que los diputados socialistas han votado contra el Gobierno, y juzgando como imposible la reanudación de las relaciones internacionales. A propuesta de Valère se organizaron más metódicamente los debates, nombrándose una nueva Comisión para que informara en la última sesión sobre determinados asuntos.

Se volvió inmediatamente a encender el debate sobre la gestión parlamentaria por una diatriba de Raffin-Dugens, que culpó al Grupo de no haber cumplido el mandato del último Consejo nacional, y combatió el voto dado por los socialistas a los créditos de guerra. También, aunque más templadamente, censuraron al Grupo Raúz y Manvin.

Se leyó un telegrama de saludo de la Oficina Socialista Internacional.

La reorganización económica.

Lévy presentó un informe muy documentado, en el que se examinaba la cuestión de la reorganización económica en todos sus aspectos. Terminó resumiendo su pensamiento en el de que la clase obrera, en vez de limitarse a seguir el curso de los acontecimientos, debe dominarlos y dirigirlos. Ceélas reforzó la tesis de Lévy con numerosos datos, encareciendo el deber de los socialistas de preocuparse de los problemas económicos después de la guerra. Chastanet abundó en las mismas razones, observando que la cuestión económica era la principal razón de ser del partido socialista. Bedouce intervino, pronunciando un notable discurso para

poner de manifiesto la actividad desplegada en estas cuestiones por el Grupo parlamentario. De este discurso reproducimos estos párrafos, que encierran un verdadero interés:

El problema del presupuesto de mañana es quizá de estorcos y hasta quince mil millones. Si los gastos de guerra se prosiguen hasta el mes de septiembre, Francia habrá tomado en préstamo hasta 80 000 millones. Añadid a esto la deuda contraída para con las viudas, los huérfanos y los mutilados, esto es, una anualidad de 8.000 millones añadidos a los 5.000 millones de nuestro presupuesto de 1913. Y como la pieza de 100 sueldos de 1913 no valdrá lo que la pieza de 100 sueldos de 1913 serán, calculado por bajo, 14 ó 15.000 millones lo que necesitaremos encontrar cada año.

Ahora bien: la renta total de Francia era de 28.000 millones. ¿Cómo salir de las dificultades que provoca este problema? El problema es angustiador. ¿Qué será del proletariado, al que, no sólo el impuesto indirecto sobre las materias de consumo alcanzará, sino el impuesto directo también, si nosotros, los socialistas no prevemos desde ahora los remedios que oponer a una situación semejante?

Terminó Bedouce denunciando, en párrafos llenos de indignación, el malthusianismo capitalista industrial, siendo largamente aplaudido.

Tomaron también parte en este debate Bourderon, Latrille, Fay y Granet. La compañera Collard habló contra la explotación de la mujer, y presentó una proposición en favor de la igualdad de los salarios, que se adoptó inmediatamente y por unanimidad.

Cerrado este debate, se prosiguió el de

la gestión parlamentaria, interviniendo Beuchard, Rappoport, que presentó una moción felicitando a los tres diputados kienthalianos: Bon, Longuet, Bracke, Pressemane, Renaudel y Goude, que hicieron diversas observaciones.

Las negociaciones de paz.

En EL SOCIALISTA hemos ya reproducido la moción aprobada en el Congreso por 2 838 mandatos contra 109 y 23 abstenciones, referente a las negociaciones de paz.

Fuó defendida la moción elocuentemente por Bedouce. Lorient presentó, en contra, otra moción tendente a que se tomara en consideración la oferta de negociaciones, y al mismo tiempo quitar a los socialistas responsabilidades en lo referente a las condiciones de la paz. Bedouce contestó a Lorient. Intervinieron Brauche, Bernard y Pressemane. Bourderon declaró que votaría la moción de la Comisión, que había defendido Bedouce, habiendo finalmente Longuet, Poisson, Mistral y Renaudel, y pasándose seguidamente al voto.

Política general del partido.

Fuó éste uno de los más importantes debates del Congreso.

El primer orador que habló en él fué Edgardo Michaud. Todas las cuestiones de táctica — empezó diciendo — frente a las cuales ha de encontrarse el partido en lo sucesivo serán la organización de la paz. Su discurso fué un canto a la federación de las naciones contra las amenazas de la guerra. Le siguió Alejandro Blanc, que se declaró opuesto a la participación ministerial, a la ruptura con la Democracia socialista alemana y al voto de créditos de guerra. Raffin-Dugens reforzó los argu-

mentos de Blanc. Lebas contestó a los dos diputados kienthalianos en un extenso y vigoroso discurso. Goude protestó de su adhesión en la defensa nacional, pero opinando que esta defensa debía hacerse fuera del Gobierno, porque el Gobierno estaba realizando una política de abdicación republicana.

Cerró la sesión el discurso de Goude. La siguiente fué iniciada con el discurso de Vicente Barrio, que ya hemos reproducido, y al que siguieron acuerdos de que hemos dado oportunamente cuenta también. Y siguió el debate sobre política general. Habló Duguise, como minoritario, y a continuación Sembat, de cuyo discurso, así como de los de Renaudel y Goude, hemos publicado extractos. Delepine, al invocar el testimonio de los que han estado en el frente, para atacar la gestión de los ministros socialistas, suscitó un incidente tumultuoso, que duró largo rato. El más importante de los discursos de oposición fué el de Longuet, que habló después de Renaudel.

Protestó contra la explotación que se hace de los discursos y escritos de un puñado de socialistas alemanes, imperialistas alemanes, para impedir que se reanuden las relaciones internacionales. De la cuestión de Alsacia-Lorena dijo que deseaba que volviera a Francia, como único medio de aproximar a las dos naciones, a quienes un río de sangre separa hoy. Pero la cuestión debe arreglarse por el acuerdo de todas las Secciones de la Internacional. Terminó pidiendo al Congreso no cayera en la red tendida por la prensa capitalista y exhortó a los socialistas a que voltearan las campanas de la paz, tan magníficamente evocadas por Jaurès.

(Se continuará.)

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Discutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela número 1. Teléfono 8.888.
Cava Baja, 33.
Valencia, 5. Teléfono 4.703.

Plaza de San Mateo, 1.
Martines Campos, 1.
Libertad, 28. Teléfono 4.988.
Juan Pantoja, 8. Teléfono 2.881.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIANONTE, 2

PLATOS DEL DÍA jueves

A las doce.—Cecidre con setas..... 2'50 pesetas.
A las seis.—Estofado de vaca..... 0'80

COCHEROS DE MADRID

Través de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. ¡Se sirve a domicilio!

Través de San Mateo, 6. Teléfono 51.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados

Villas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría: 25. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORES	FARMACIAS
Profesores de Medicina: 11, Hospital Sur.—Cava Baja, 1, principal.	Norte.—Mayo (Sevilla), 11, Hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal.	Medina de Potosí, 20, 'Alcaz' (Sevilla) (Sevilla).
Médico de Cirugía: 11, Hospital de Teología y Medicina.	Atocha.—Atocha, 54.	General: Martines (Cava Baja), Teléfono 5.111.
11, Idem de Partos.	Atocha.—Atocha, 15, Hotel.	Alcaz de San Bernardo, 15, Calle del Potosí, 7.
11, Profesores en Partos.	Tetuán.—O'Donnell, 12, principal.	Sermosilla, 2, Teléfono 4.54177.
11, Profesionales de Cirugía.	Valencia.—Puente de Vallesca, —García, 5.	O'Donnell, 11 (Teléfono 4).

COSTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15

Entierros — Adultos: Secho con cuatro babillos empunachados. Niños: Secho con dos babillos empunachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias, quinielas, papelerías, etc.

TRAJES Y GABANES A PRECIOS ECONÓMICOS

— FARMACIA 3. BAJO — MADRID —

ESTA CASA CARECE DE CAPITAL, Y SOLO TRABAJA COBRANDO AL CONTADO

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 120, MADRID

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, de 1912

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Gortés, Barrio, Fabra Ribas, Faoundo Perezagua, Acovelo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchez, Casas, Marcado, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lacio Martines, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

NOVEDAD!!

La Zureidora Mecánica!!

Con este aparato hasta un NIÑO puede, rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zureidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

PATENT MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

GRAN BAZAR

TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALBAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS P.E. PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA. GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

NOVEDAD

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CALZADO ESPECIAL CON PISO DE GOMA

BUEN RESULTADO

MANTAS, COLCHAS, MANTILES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

Retratos de Jaurès y Loris

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 80 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS

CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN BRONCE Y MADERA

ACERO, BRONCE, MADERA, etc.

Emblemas, Alegorías, Marcas de Fábrica

PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR.

Fuentes, 7.—MADRID. TELÉFONO 415

COÑAC

ES MAS VINO Y EL MAS PURO

"FARO"

DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFÉS

EL SOCIALISTA

Pez, 15, segundo, derecha

BORDADORA

La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECCIÓN Y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS

Buenavista, 26, 2.º, izquierda.

LEYES Y REGLAMENTOS

Leyes de Reunión y Asociación	0,10 pesetas
Programa y Organización general del partido	0,15
Celebración de actos civiles	0,25
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños	0,30
Ley electoral	0,30
Manual de prácticas socialistas	0,50
Anuario obrero (1915)	0,75
Manual del obrero asociado	1,50

Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA!